

Корженевский К. Б.
Korzhenevskiy K. B.

**УТОЧНЕНИЕ ЗАПАДНОЙ ГРАНИЦЫ СИБИРСКОГО КРАЯ
В СЕРЕДИНЕ 1920-Х ГГ., НА ПРИМЕРЕ ПЕРЕХОДА ПОГРАНИЧНЫХ
СЕЛЕНИЙ БОЯРКИ И ЦВЕТКОВО В ИШИМСКИЙ ОКРУГ**

**CLARIFICATION OF THE WESTERN BORDER OF THE SIBERIAN TERRITORY
IN THE MID-1920S, ON THE EXAMPLE OF THE TRANSITION OF THE BORDER
VILLAGES OF BOYARKI AND TSVETKOVO TO THE ISHIM DISTRICT**

В статье рассматривается процесс перехода нескольких селений Крутинского района Омского округа Сибирского края в Викуловский район Ишимского округа Уральской области. Приводятся основные стадии по прохождению данного вопроса в местных и центральных инстанциях от теоретического изучения к фактической реализации изменения статуса двух поселков. Анализируется непосредственная связь пограничного вопроса с общими процессами становления западной границы Сибирской области.

The article discusses the process of transition of several villages of the Krutinsky district of the Omsk district of the Siberian Territory to the Vikulovsky district of the Ishim district of the Ural region. The main stages of the passage of this issue in local and central authorities from theoretical study to the actual implementation of the change in the status of two settlements are given. The direct connection of the border issue with the general processes of formation of the western border of the Siberian region is analyzed.

Ключевые слова: Сибирский край; Уральская область; граница; Ишимский округ.

Keywords: Siberian Region; Ural region; border; Ishim district.

Сибирский край был образован 25 мая 1925 г. на подведомственной Сибирскому революционному терриитории [12, л. 135] и охватил огромные территории Сибири. Основными факторами, которые способствовали образованию единой сибирской области, являлись:

- нарушение границ проектируемой Западно-Сибирской области, предусмотренной к созданию по проекту Госплана [10, л. 32]. В результате образования Уральской области в ноябре 1923 г. [18, с. 1], в состав которой вошел ряд западносибирских территорий (бывшая Тюменская губерния), предположенных включению в Западно-Сибирскую область, была нарушена вся сетка проектируемых сибирских областей [8, л. 172];

- мнение руководства Сибревкома о нецелесообразности дробления территории, находившейся под непосредственным контролем сибирских революционных властей и необходимость создания единого субъекта, охватывающего всю сибирскую территорию [4, л. 28].

В ходе обсуждения проекта Госплана на местах, не отрицая его правильности, Сибпланом и Сибревкомом в 1924 г. было признано необходимым, подойти к выполнению его, в форме создания единой области на территории Сибревкома [2, с. 14]. И уже к началу 1925 г. все работы по созданию Западно-Сибирской области были свернуты и начались подготовительные работы по образованию единой административно-территориальной единицы, под контролем Сибревкома [15, с. 33].

В процессе подготовительной деятельности по созданию Сибирского края, непосредственно проводилась работа по установлению точных границ нового субъекта РСФСР с со-предельными областями и губерниями. На востоке граница подлежала установлению с Якутской АССР, на юго-востоке с Бурят-Монгольской АССР, на юго-западе с Казахской АССР, а на западе с Уральской областью. И если в большинстве случаев, границы Сибирского края совпадали с границами губерний и областей, которые должны были войти в состав единой сибирской

ской области, и не подлежали коренному пересмотру, то на западных рубежах, в силу спорности ряда территорий, предстояла серьезная работа по определению точной разграничительной линии.

Тематика разграничения сибирского региона с сопредельными территориями нашла отражение в ряде научных трудов. Так, в работах А. И. Бакшеева [1], В. Н. Казарина [13], П. В. Сорокуна [20] уделено внимание эволюционным процессам административно-территориального устройства сибирских территорий. Труды К. И. Зубкова [11], В. А. Кокшарова [14], Н. И. Разгон [19] непосредственно посвящены изучению разграничительных процессов Сибири с сопредельными территориями.

В целом, в первой половине 1925 г., несмотря на нежелание заинтересованных сторон идти на серьезные уступки в пограничных вопросах (уральцы не стремились отдавать ряд западносибирских территорий, вошедших в Уральскую область в 1923 г. в состав образуемого Сибирского края, а сибиряки не желали смириться с подчиненностью территорий Тобольского Севера и Ишимского уезда Уралу), благодаря посредничеству центральных органов власти была установлена граница Сибирского края с Уралобластью [16]. В состав Сибирского края из Уральской области были включены бассейн реки Вах, Александровский район Тобольского округа с передачей их Томскому округу, а также сельсоветы Еланский, Пановский и Тюбенцинский из Загвоздинского района Ишимского округа с передачей последних Усть-Ишимскому району Тарского округа [3, л. 35], в то же время вся остальная территория бывшей Тюменской губернии осталась в подчинении Уральского облисполкома.

Таким образом, в 1925 г. граница двух субъектов РСФСР была закреплена законодательно, однако это не мешало сибирским или уральским властям и в дальнейшем обращаться к вопросам экономической, политической, культурной целесообразности нахождения той или иной территории в составе своего или соседнего региона.

Пограничным вопросом, стоящим особняком, находившимся вне орбиты процесса формирования западных границ Сибирского края, являлся переход пограничных селений Боярки и Цветково (Смирново, Смирновское) из ведения Крутинского района Омского округа Сибирского края в Викуловский район Ишимского округа Уральской области. Данный вопрос возник еще в 1924 г., в связи с удаленностью данных поселков от районного центра Крутинки и неудобства путей сообщения с Крутинским райисполкомом.

Весной 1924 г. в Омской административной комиссии на повестку дня был поставлен вопрос о целесообразности нахождения двух пограничных селений в Омской губернии и возможном отходе их к смежному Ишимскому округу Уральской области. Далее этот вопрос был вынесен на обсуждение на уровень губернских и центральных властей, однако, в силу необходимости решения более важных административно-территориальных задач, был отложен на неопределенный срок. С образованием Сибирского края потенциальное изменение пограничной линии между Омским и Ишимским округами на данном участке границы оставалось открытым.

12 августа 1925 г. Сибревком запросил омские власти представить свое решение относительно одобрения или неодобрения перехода селений Боярка и Цветково в Уральскую область. 29 августа Омская окружная комиссия по районированию, рассмотрев вновь пограничный вопрос, признала желательным присоединение названных поселков к Ишимскому округу [5, л. 36]. В тот же день, президиум Омского губисполкома, прослушав постановление окружной комиссии по районированию о желательности перечисления Боярки и Цветково Крутинского района в Ишимский округ, дал согласие на перечисление двух селений в Уралобласть [5, л. 37]. 7 сентября из Омского губисполкома в Сибревком и Сиблан была послана телеграмма, в которой омские власти обозначили необходимость перехода поселков к Уралу [5, л. 46].

Далее, уже Сибревком, учитывая положительные отзывы омских губернских властей на необходимость передачи двух селений в Ишимский округ, 3 ноября 1925 г. дал одобрительное заключение и постановил ходатайствовать перед административной комиссией ВЦИК о скорейшем разрешении данного пограничного вопроса [5, л. 58].

На самом деле, учитывая, что от поселка Боярки до райцентра расстояние составляло 120 верст, а от поселка Цветково – 112 верст, при заболоченных путях сообщения, с учетом

малого расстояния, всего в 12 верст до ближайшего райисполкома Ишимского округа, правильным решением являлось не препятствовать переходу данных населенных пунктов в Ишимский округ [5, л. 46].

19 ноября 1925 г. административная комиссия ВЦИК должна была рассмотреть вопрос о передаче из Сибирского края в Уральскую область означенных селений, однако вопрос был снят с обсуждения в связи с возникшей путаницей в названиях поселков и необходимости уточнения правильности наименования, так как в одних документах упоминались поселки Боярка и Смирновское, а в других Боярка и Цветково [5, л. 58]. Предоставить верные данные административная комиссия ВЦИК запросила у Сибревкома через представительство сибирских властей при ВЦИК. В ответ на данный запрос Сибирская краевая плановая комиссия, телеграммой от 7 декабря 1925 г. дала пояснение, что селение Смирновское, имеет еще и другое название «Цветково» и вместе с селением Боярка, находятся в составе Крутинского района Омского округа и составляют отдельный сельсовет – Боярский [5, л. 59].

Получив разъяснения, 1 апреля 1926 г. административная комиссия при президиуме ВЦИК повторно рассмотрела вопрос о перечислении селений Боярка и Цветково, постановив перечислить данные селения из Крутинского района Омского округа в Викуловский район Ишимского округа Уралобласти [6, л. 17]. Произвести передачу селений административная комиссия назначила к 1 мая 1926 г. 8 апреля, административная комиссия ВЦИК уведомила Сибирский крайисполком о своем решении относительно судьбу двух пограничных селений [6, л. 16].

19 апреля 1926 г. уже президиум ВЦИК, заслушав мнение административной комиссии, относительно вопроса о перечислении селений Боярка и Цветково в состав Викуловского района, постановил утвердить данное решение, подтвердив дату передачи указанных селений к 1 мая 1926 г. [17, с. 273–274].

21 апреля Сибкрайисполком обратился к омским властям с требованием войти им в союзие с Ишимским окрисполкомом на предмет образования согласительной комиссии по перечислению двух селений и произвести передачу в самом непродолжительном времени и предоставить данные в сибирский краевой центр [7, л. 15]. 22 июня 1926 г. Омский окрисполком дал распоряжение начать процесс передачи селений Боярки и Цветково в Уральскую область, и образованная тогда же, по согласованию Омского и Ишимского окрисполкомов, согласительная комиссия, немедленно приступила к выполнению возложенных на нее обязанностей [6, л. 51]. 30 июня 1926 г. Омский окрисполком, телеграммой, уведомил сибирские краевые власти о ходе работы по передачи селений Боярки и Цветково в Ишимский округ [6, л. 51]. И только в августе 1926 г., несмотря на указания административной комиссии и президиума ВЦИК провести в жизнь изменения пограничной линии к 1 мая, селения Боярка и Цветково были окончательно переданы из Крутинского района в Викуловский район Ишимского округа [6, л. 52].

Подводя итоги, необходимо сказать, что данный пограничный вопрос, в целом не был тесно связан с основными процессами установления границы между Сибирским краем и Уральской областью. Однако, в связи с тем, что сибирские власти вплоть до конца 1926 г. не оставляли попыток вернуться к обсуждению статуса Ишимского округа, желая в конечном итоге вернуть себе данные земли [16, с. 376–377] (с августа 1919 по март 1920 гг. Ишимский уезд уже входил в состав Омской губернии [9, л. 4]), то и обсуждение вопроса о передачи селений Боярка и Цветково в состав Ишимского округа Уральской области проходил параллельно с вопросом о статусе ишимских земель.

И если бы центральная власть приняла решение в пользу Сибири, изъяв Ишимский округ из ведения Урала и передав его в состав Сибкрая, то обсуждение статуса означенных селений проходило бы сугубо в сибирских кругах, так как решался бы вопрос не о передаче территорий из одной области в другую, а о переводе селений из одного округа в другой в пределах единого региона.

В целом, именно экономический фактор стал главным в вопросе перехода двух поселков из ведения Омского округа в состав Ишимского. Однако, в связи с путаницей в названиях селений и совпадением по времени рассмотрения данного пограничного вопроса с про-

цессами создания Сибирского края, потенциальная передача селений Боярки и Цветково Ишиму была отложена на более поздний срок и разрешилась только после появления на карте РСФСР единого сибирского региона и официального установления точных границ нового субъекта РСФСР.

Литература

1. Бакшеев А. И. Административно-территориальное устройство Сибири в годы Нэпа // Общество: философия, история, культура. № 2. 2016. С. 71–73.
2. Вся Сибирь, со включением Уральской области: справочная и адресная книга на 1925/26 г.: с приложением карты Азиатской части СССР и планами городов: Ново-Николаевска, Омска, Томска, Барнаула, Красноярска, Иркутска, Читы, Благовещенска, Владивостока и Свердловска. М.: Известия ЦИК СССР и ВЦИК, 1925. 606 с.
3. Государственный архив Новосибирской области (ГАНО). Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 1425.
4. ГАНО. Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 1489.
5. ГАНО. Ф. Р-1. Оп. 1. Д. 1654.
6. ГАНО. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 324.
7. ГАНО. Ф. Р-47. Оп. 1. Д. 3455.
8. ГАНО. Ф. Р-1180. Оп. 1. Д. 217.
9. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р. 5677. Оп. 7. Д. 207.
10. ГАРФ. Р.6984. Оп. 1. Д. 33.
11. Зубков К. И. ТERRITORIALНЫЕ споры в ходе районирования Урала и Сибири (начало 1920-х гг.): geopolitika в региональном интерьере // Гуманитарные науки в Сибири. 2008. № 2. С. 62–65.
12. Исторический архив Омской области. Ф. Р-28. Оп. 1. Д. 53.
13. Казарин В. Н. Административно-территориальные преобразования в период «Сибревкомовской Сибири» // Иркутский Историко-экономический ежегодник. 2013. С. 67–78.
14. Кокшаров В. А. Юго-восточная граница России: исторический путь к согласию / В. А. Кокшаров, Е. В. Тиханова. Екатеринбург : Изд-во Урал. ун-та, 2012. 259 с.
15. Корженевский К. Б. Обская область – нереализованный проект районирования Западной Сибири в 1920-е гг. // Актуальные проблемы истории, документоведения и педагогики: Материалы научно-методического семинара студентов, аспирантов и преподавателей кафедр истории России, документоведения и всеобщей истории, педагогики и педагогического и социального образования (Нижневартовск, 24 декабря 2016 года) / отв. ред. О. П. Цысь, Л. А. Якубова, Л. А. Ибрагимова. Нижневартовск : Нижневартовск. гос. ун-т, 2017. С. 30–34.
16. Корженевский К. Б. ТERRITORIALНОЕ размежевание между Сибирским краем и Уральской областью в 1923-1926 годах // Научный диалог. 2021. № 9. С. 365–384. DOI 10.24224/2227-1295-2021-9-365-384.
17. О перечислении селений Боярка и Цветково (Смирново, Смирновское тоже) Крутинского района Омского округа Сибирского края в Викуловский район Ишимского округа Уральской области // Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьянского правительства РСФСР. 1926. № 24. Ст. 193. С. 273–274.
18. Постановление Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета о введении в действие положения об Уральской области // Материалы по районированию Урала. Т. 1. М. : Изд. Уралэкосо, 1923. С. 1.
19. Разгон Н. И. К истории вопроса о передаче Коростелевской степи Алтайской губернии в Казахстан (1920–1925 гг.) // Границы безопасности и безопасность границ. Челябинск, 2001. С. 86–102.
20. Сорокун П. В. Исторический аспект процесса районирования Сибири в 20-х гг. XX в. // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. № 7-1. 2013. С. 123–126.